

三门峡市教育局文件

三教〔2022〕107号

签发人：聂红超

办理结果：A

三门峡市教育局 对市政协七届七次会议第 93 号提案的答复

尊敬的刘凯毅委员：

您提出的关于“解决我市中小学生午餐就餐难问题”的提案收悉。现答复如下：

一、我市中小学午餐基本情况

我市现有中小学校 368 所，共有各级各类中小学食堂 293 所，在校生 273240 人，就餐人数 164564 人，就餐学生达 60.2%。其中市直属中小学校 20 所，有食堂 6 所，就餐人数 8494 人，就餐学生占比 23%。城区义务教育阶段基本按照小学服务半径 500 米，

初中服务半径 1000 米的规划布局建设学校，采取就近入学、划片招生原则，学生家庭与学校之间基本上都保持在 15 分钟生活圈内，农村义务教育阶段多采取小规模寄宿制模式办学，学校基本能满足学生的就餐需求。但随着社会的发展，目前能实现午餐的学校数量已经不能满足师生、家长的愿望和需求，确需逐步推进。

二、当前解决中小学午餐问题的基本做法

（一）试点先行，逐步推进

将义马市与灵宝市作为校外供餐试点单位逐步进行尝试、推进。义马市于 2021 年引进企业，成立校外配餐公司，对辖区十所中小学校(其中：初中 3 所，九年一贯制学校 1 所，小学 6 所) 2400 余名师生提供午餐服务；灵宝市 2 家企业为市区 7 所小学 6000 余名师生提供午餐服务。所有中午在校就餐学生均在教室午休。三门峡市一高采用招标方式引进餐饮公司共同高标准打造学校食堂，有效提高了学生的餐饮标准；2022 年暑假期间，市外中也在积极探索为学生提供午餐及午休的有效办法。市教育局将总结推广试点经验，逐步扩大供餐学校覆盖面。

（二）加大投入，改善条件

在城区改建、新建的中小学工作中，市政府、市教育局专门将解决午间就餐问题列入重点工作之一，不断加大投入，改善环境。2021 年投入使用的德馨苑小学食堂，可满足全校师生同时就餐；正在改建的第三实验小学二期工程建成后可满足全校至少 1000 余名师生就餐；市阳光中学食堂暑期正在扩建，预计暑假开学后可正常使用，学生就餐条件会得到很好有效改善；市实验高

中和市一高为半寄宿制学校，校内食堂通过改造，标准逐年提高，就餐学生逐渐增多。

（三）综合治理，净化环境

1.为了使学生就近就餐食品安全有保障，市教育局积极协调市场监管部门对学校周边餐饮店定期开展综合治理。一是加大治理流动商贩力度，尤其是上、放学期间，保证学校周边 200 米以内无流动商贩；二是加强对学校周边餐饮店的监管，保证规范、合法、安全经营，积极守护学生舌尖安全。

2.为了保障学生上放学安全，方便家长接送孩子，市教育局积极协调公安部门，不断加强交通安全治理，增加护学岗、划分接送学生停车区域，积极应对高峰时段学生交通安全。

3.针对上、放学高峰时段人员密集问题，教育部门及各学校适时调整作息时间，实行错峰上放学，减轻交通压力，避免人员大量聚集。

三、存在困难

1.现有的老学校建设规模受限，不具备建设或改扩建食堂、宿舍的基础条件；

2.学生食品安全舆论燃点低、社会关注度高，学校在选取校外供餐机构时必须慎之又慎，目前，我市校外供餐企业规范标准欠缺，因此，在选取供餐机构时存在一定困难；

3.中小学生正处于身体发育黄金阶段，午餐后的午休很有必要，由于学校没有午休场所，学生就要趴在教室课桌上临时休息，长期下去，势必会影响孩子身心发育，午餐与午休须同步解决还

需要逐步推进。

四、下步打算

（一）联合市场局确定校外供餐企业。市教育局正在积极协调市场局尽快制定校外配餐企业规范，出台标准，供教育部门选取有资质、正规合法的企业参与供餐工作；

（二）加快推进中小学校新建、改扩建工程进度，满足学生在“家门口上学”的愿望。

（三）在您的建议下，本学期，我们将对辖区中小学进行午餐需求专题调研，根据调研结果具体研判、确定校外配餐工作开展的有效方式及管理模式。

（四）呼吁发改、驻建、市场监管等部门在改扩建学校食堂宿舍、改善办学条件等方面给予关注支持，共同发力，尽快推进扩大学生午餐覆盖面。

2022年8月16日

联系部门及电话：体卫站 2816652 联系人：赵海燕

抄送：市政协提案委（3份），市政府办公室人大政协联络科（1份），委员所在县（市、区）政协、政府（各1份）。

三门峡市教育局办公室

2022年8月16日印发

